

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes. 1. Pesetas
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 20 de Agosto de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 183

Notas políticas

Noticias particulares de Madrid procedentes de personas allegadas al Sr. Sagasta, confirman que éste no presidirá el gabinete en el próximo invierno. Insisten en que, una vez de regreso la corte en Madrid y después de aprobada por las Cámaras la ley de fuerzas de mar y tierra el jefe del partido liberal pedirá al rey que le nombre sucesor, y marchará á un país templado con objeto de atender al cuidado de su salud.

Habíase dicho en Alicante que iría á aquella ciudad, y hasta se señalaba para residencia del jefe del gobierno dimisionario una posesión de la deliciosa Huerta; pero ahora se desmiente esa noticia, designándose á Málaga ó Almería para residencia de invierno del valetudinario don Práxedes.

No es dudoso que, aunque el Gobierno ha cambiado distintas veces de criterio en la fecha de la reunión de las Cortes, se incline al fin, como ha indicado un periódico ministerial, á no abrir aquéllas hasta que terminen las excursiones del Rey á las provincias de Andalucía y Levante.

La situación parlamentaria del Gabinete es tan difícil, que es lógico procure evitar los peligros que entrañarían para él las discusiones que ya se anuncian. Por esto se estima muy verosímil que no se piense en reunir las Cortes hasta el mes de Noviembre.

El retraso, sin embargo, no deja de tener sus inconvenientes, pues llegado el otoño, es muy posible que elementos afines á la situación hagan bandera de combate de la reunión de las Cortes, y de todas maneras el acuerdo evidenciaría que el actual Ministerio huye del Parlamento.

HECHO VERGONZOSO

Huyendo de un muerto

Telegrafían desde Panticosa á *El Liberal* dando cuenta de un suceso tristísimo, expresión de un egoísmo que subleva el ánimo.

Al descender del coche diligencia, en la estación de Sabinánigo, una joven de 17 años enferma, á la que acompañaba su madre, se sintió desfallecer en términos que apenas puesto el pie en tierra quedó muerta.

Apenas ocurrida la muerte, los viajeros trataron de llevar el cadáver á una de las salas de espera, á lo que el jefe se opuso en términos desusados, mandando cerrar las puertas de la estación.

Ante esto, los mismos caritativos viajeros, entre los que se encontraba el señor Paraiso, protestando de aquella inhumanidad, intentaron llevarla al Hospital de la estación, en el que hay cuatro camas; pero á ello se opuso el fondista, porque el local lo tiene habilitado para hospedería.

Nuevamente aquella macabra comitiva se puso en marcha, y á su paso vió cerrarse todas las puertas de aquel rincón inhospitalario é inhumano. Viendo que llegaba la hora de partir el tren, los viajeros llevaron tras una roca, en plena salvaje campiña, el cadáver de la joven, y allí quedó, como si fuera el de una fiera maldita, aguardando que llegaran las autoridades para inhumarse del cuerpo inerte.

Velando el cadáver y dándole guardia quedaron solo la madre angustiada y desdichadísima, que exhalaba desgarradores lamentos, y la criada de una caritativa señora, á la que conmovió aquel cuadro terrible y conmovedor.

LOS COMIENZOS DE LA VIDA

La importante revista *La Renaissance Latine* publica un fragmento de un libro titulado *La madre y el hijo*, del cual fragmento traducimos algunos párrafos, que juzgamos de interés:

«Un niño acaba de nacer; su cuerpecillo, rojizo é hinchado tiene el desorden de un pedazo de caos. Es algo semejante á un mueble que se trae á la casa y es preciso observar y pulir durante largo tiempo, á fin de darle un aire de familia. Se parece también á un animalejo mal educado, que no sabe hacer un uso conveniente de sus pies, de sus manos, ni de ninguno de los demás órganos de su cuerpo. Papá y mamá del niño, observable bien, pulid con esmero el pequeño objeto, porque es menester que algún día su imagen se grave en vuestra memoria y su vida sea parecida á vuestra vida; dirigid bien al nuevo ser, porque día ha de llegar en que sepa proceder como un hombrecito civilizado.

Las pálidas mamás que acaban de dar á luz tienen delicadísimos sentidos para conocer á sus peque-

ñuelos; dijérase que están en comunicación maravillosa con el más allá. Sus manos, al tocar al niño parece que no se apoyan. Donde creéis ver un rostro de carne blanda y sin expresión, ellas descubren notable semejanza. He oído á una madre decir á su marido: «—La nariz del niño se parece á tu nariz; pero todavía es más parecida á la de su abuelo.

Al mismo tiempo que la madre estudia al niño en su forma, le observa en sus movimientos, en sus gestos y en el juego de sus órganos. La mano del recién nacido es débil y blanda y tiende constantemente á crisparse; se le da un dedo y se agarra á él. Los seres débiles, los ahogados, los enfermos y los niños ponen toda su fuerza en sus manos; los ahogados, para cogerse á las ramas; los enfermos, para estrechar la mano de su médico, y los niños para asociarse á una vida protectora. Agita linda y algo locamente los pies: diríase que cada dedo es un animalillo aparte. Mama glotonamente, precipitándose como una fierecilla sobre el pecho. Hay que regularizar este movimiento y enseñarle á no mamar demasiado fuerte porque esto da hipo. Y lo maravilloso de todo esto es que la madre conoce el funcionamiento de todos los órganos del pequeño, que éste no tiene necesidad de llorar para que su mamá conozca que está malo.

Algo más tarde, á los tres ó cuatro meses, se ve aparecer en el niño algo muy dulce: es el principio de la formación de la conciencia. Las madres tienen también de esto una intuición deliciosa, y ven pasar por los ojos de sus hijos las imágenes y los pensamientos y saben reconocer en el temblor del tierno cuerpecillo la impresión de los sonidos y los ruidos... Después el niño comienza á sonreír: sonreír es alegrarse, es ya saborear la felicidad de vivir.

A medida que van pasando los días, esta sonrisa es más duradera. Las madres son entonces felices. A partir de este momento las acciones se precipitan. No se sabe cómo empieza esto; pero he aquí que un día, al contemplar el sol, la lámpara ó el fuego, el niño rompe á hablar: todavía no son palabras ni siquiera sílabas, apenas si son sonidos temblorosos, indecisos, como un rayo matutino de sol. Adivinase allí una conciencia que perfora su envoltura y que hace ruido cándidamente, para mostrar que está allí: es como

un arroyo que se desliza sobre piedras, como un pájaro que canta sin causa, sencillamente porque vive.

Despiértase la atención, y casi al mismo tiempo le asaltan casi reflexiones. Si sus miembros se agitan, si brillan sus ojos, si gorjea, es quizás que comienza á pensar.

A veces, cuando se pone á mamar interrumpe su tarea para mirar en derredor y sonreír ante las cosas y personas que él conoce. Cuando mira á su madre parece decirle:

—Te conozco bien.

Vosotras, madres, entendéis perfectamente este lenguaje, clasificáis los sonidos, entre ellos hay algunos complicados y que indican ya algún entendimiento; vosotras os apoderáis de ellos y los metéis en vuestra alma. Un día, cuando el niño acaba de mamar le repetís agudos sonidos. Al pronto no los reconoce: vosotras le repetís como una canción dos ó tres trozos del infantil gorjeo; el pequeño los reconoce al cabo y le parece que algo de él mismo sale de los labios de su madre.

Esto es hermoso; pero no hay que detenerse aquí. Es preciso que el gorjeo se convierta en palabra, y la madre le enseñe á decir mamá. No es tan fácil como parece esta primera enseñanza, porque es necesario hacer comprender al niño la asociación que existe entre la persona y la palabra que empieza á pronunciar... Además es preciso corregir la pronunciación, que al principio es muy ridícula.

Las madres de los niños son semejantes al escultor que modela la estatua de un ser querido.

El niño vivía pegado al seno de su madre, aspiraba su substancia como para penetrarse de su vida; lo ignoraba todo, cerraba los ojos, crispaba los puños; era una bola de carne grosera y quejumbrosa.

Poco á poco la madre va amasándola: la enseña á ver, da á sus ojos una mirada y á sus labios una sonrisa; dirige sus sentidos y los conduce como un pastor su rebaño por extensa pradera.

Aprende á mamar mejor; sabía ver y aprende á mirar, aprende también á gorjear.

Toca las cosas con dedos ligeros, que no saben apreciar, pero que si acarician...

Llega, por fin, á hablar. Palabras comunicaciones con los demás. Es un lazo entre dos almas.

Hasta entonces, para mostrar que

pensaba en su madre, no tenía más que los ojos y las manos: miradas y caricias.

Esta palabra «mamá» habita en su corazón como un pajarillo y alguna vez viene á posarse en sus labios.»

C. LUIS FELIPE.

Crónica

Poniendonos el dedo en la boca

El *Diario* lejos de agradecer nuestra actitud en todo lo que se relaciona con el crédito municipal, procura zaherirnos con mentiras unas veces, con insultos otras y no tratando ni un momento en serio asunto tan grave.

Lejos de buscar el desprestigio del Ayuntamiento le hemos demostrado que se halla en bancarota y que el único medio de salir de esta deshonrosa situación es dar toda la elasticidad posible al presupuesto de ingresos. ¿Cómo ha correspondido á estos patrióticos consejos?

Compare Tortosa su conducta con la nuestra. Cuando se hallaba en la oposición, para que la situación conservadora corriese á la bancarota, pedía que pagásemos todas las deudas que heredamos de las anteriores y á la vez que no cobrásemos los repartos de aceite y sal, extrarradio, canalones y alcantarillado, por ser ilegales, lo que era falso; que no apremiásemos á los deudores morosos que debían muchos años; que rebajásemos á la pipería el impuesto de pesas y medidas etc., etc.

¿Puede ser mas gubernamental nuestra actitud? ¿Hemos formulado reclamaciones contra aquellos repartos de igual modo tramitados que cuando aconsejaba no pagarlos, ni llenado nuestras columnas de aquella gritería: ¡Señor Gobernador! ¡Señor Gobernador! para que interpusiera su veto? ¿Que no habría dicho el *Diario* si un gobernador conservador hubiese declarado ilegal el arbitrio de pesas y medidas sobre el aceite? ¿No habría capitaneado á los descontentos y llenado de insultos á los que lo hubiéramos defendido?

Compare, compare. Pero como nosotros somos ante todo hombres de gobierno, como sabemos que el déficit progresa con una rapidez extraordinaria y que el decoro, no solo de su partido sino de todos los partidos, exige la nivelación del presupuesto, ni el más leve obstáculo hemos creado á la situación actual para que lo oriente en esta dirección, antes bien se lo hemos aconsejado ofreciéndole nuestro desinteresado concurso y eso que sabemos que el *Diario* apenas se halle en la oposición volverá á las andadas. Si buscásemos la popularidad del arroyo y el aplauso de los egoístas, haríamos lo que hizo el *Diario* y á estas horas la situación actual habría sucumbido.

Los imbornales de la calle de San Roque

Oportunamente censuramos su construcción mientras Tortosa no dispusiera de la cantidad de agua necesaria para la limpia del alcantarillado, pues los miasmas asfixiarían al vecindario comprometiendo la salud pública; y añadimos que acabarían por taparse á instancias de los propios vecinos, tan castigados por los que los sublevaron contra nosotros ofreciéndoles el oro y el moro.

Tal como dijimos. La vida era imposible en aquella calle por el *putrefacto hedor* que los ya célebres imbornales despedían y no ha habido mas remedio que cegarlos, pero se ha hecho de tan mal manera que varios vuelven á hallarse en su primitivo estado.

Apretando los tornillos ó llover sobre mojado

Al infeliz dueño de la casa del Arrabal de Jesús que se pegó fuego el sábado último, se le exigen por el alcalde accidental don Manuel Domingo Manuel, cincuenta pesetas por gastos de extinción.

A este tenor el Ayuntamiento cobrará impuesto especial por todos los servicios aparte de los generales para atenderlos.

¡Señor Gobernador! ¡Señor Gobernador!

Estilo *Diario*.

Banquete á Querol

Ha producido mal efecto que la sociedad *Centre Excursionista* haya tomado la iniciativa para organizar un banquete popular en honor del eminente escultor D. Agustín Querol.

Este mal efecto es debido á sus pujos catalanistas que difícilmente se disfrazan con su título de *Centro excursionista*, á ser la más moderna de todas las sociedades y á los escasos elementos de que se compone.

No se oculta al más miope que de lo que trata es de darse *pisto* á espensas del señor Querol.

La iniciativa en el anterior banquete dado al señor Querol, partió de la populosa y antigua sociedad *Círculo de Artesanos*, y nadie se consideró preterido. Ahora ha sido esta en primer lugar la preterida.

Guardia civil

Como siempre cumple la benemérita sus deberes sin consideración á nada ni á nadie. Los cazadores furtivos están de enhoramala.

Lástima que sus esfuerzos no se vean secundados por los guardas municipales y particulares.

Para la tómbola

Por varios señores socios de la Academia de la Juventud Católica, se han comenzado los trabajos para la adquisición de objetos con destino á la tómbola en beneficio de los pobres de esta ciudad.

Verbena en Ferrerías

Ha estado animadísima especialmente en la noche de ayer, llamando la atención un bonito pabellón y

la hermosura y donaire de las jóvenes de dicho arrabal elegantemente disfrazadas de valencianas y manolinas.

El baile estuvo concurridísimo, durando el jolgorio hasta muy avanzada la madrugada.

Este año los vecinos del nombrado arrabal han echado el resto, divirtiéndose de lo lindo.

Carteles de fiestas

Los carteles anunciadores de las fiestas de esta ciudad, han sido encargados á la casa Ortega de Valencia.

Rateros

Por daños causados en un melonar de un huerto de la partida de Pimpi, han sido entregados por el sargento de la guardia civil de esta ciudad, al Juzgado de Instrucción, dos jóvenes de 17 y 20 años de edad.

Prórroga de licencia

El maestro de Godall D. Francisco Escudero ha solicitado un nuevo mes de licencia.

Para las corridas

Ha sido contratada para amenizar las corridas de toros que se verificarán en nuestro circo taurino, en las próximas fiestas, la notable banda *Lira Dertosense*, dirigida por don Manuel Daufi.

Juez de este partido

Ampliando la noticia que dábamos en nuestro número de ayer de haberse nombrado juez de este partido por R. O. del día 14 del actual lo ha sido don Eduardo Echalar y Solá.

Título

Se ha recibido en el Gobierno civil el título de licenciado en farmacia, expedido á favor de don Juan José Bernat, vecino de la Galera.

De Reus

Háblase nuevamente de construir en Reus una plaza de toros, emplazándose en el terreno que ocupa hoy el fronton.

Sesión

Por el señor gobernador civil, en uso de sus atribuciones, ha convocado á sesión extraordinaria la Diputación provincial para el día 27 del actual.

Pedrisco

Entre la Cenja y Rosell, estos últimos días cayó un abundante pedrisco, causando daños de importancia en el arbolado.

Las algarrobas

Las algarrobas se pagan actualmente en Castellón á diez reales la arroba, precio sumamente excesivo al decir de los acaparadores que tienen que revenderlas casi al mismo precio en los mercados de Barcelona.

Balneario del Abellá

Para los que tienen el propósito de ir al Abellá, será oportuna la noticia que se nos comunica de haber

disponibles en la actualidad algunas habitaciones de preferencia.

Detención de un ratero

Por el sargento Comandante de la Guardia civil de esta ciudad, ha sido entregado al Juzgado, ingresando en la cárcel, el paisano J. C. P. autor del hurto de unos efectos de metal y cobre propios de maquinaria, propiedad de Mignel Bau Isern, y de varias piezas de la máquina del Parque.

El tal sujeto era un empleado del Ayuntamiento, mixto de brigada municipal y celador de consumos.

Agencia de reclamaciones á los ferrocarriles

Acaba de abrirse en Barcelona calle de Ribera n.º 12 entresuelo 2.º una agencia de reclamaciones á los ferrocarriles por faltas, averías, retrasos ó bien por exceso de portes cobrados por las estaciones, bajo la dirección de nuestro particular amigo D. Arturo Ginestá que dada su competencia é ilustración no dudamos ha de llenar un vacío y favorecer al comercio. Lo módico de las tarifas son la mejor garantía.

La recomendamos muy especialmente.

Disposición plausible

El gobernador del Banco de España, don Andrés Mellado, ha dirigido á los directores de las sucursales en provincia una circular excitándoles para que cuiden de que los beneficios del Banco de España alcancen á los pequeños propietarios industriales y agricultores.

Regreso

Después de permanecer algunos días en Tarragona, regresará hoy á la Residencia de Jesús el Padre Ramón Pelegrí, de la Compañía de Jesús.

Desgracia

Comunica el alcalde de Alcanar que al dispararsele casualmente, al parecer, una pistola á Antonio Rubio, resultó herido gravemente José Fibla, ambos menores de 18 años, labradores, vecinos de aquel pueblo.

Se ha dado cuenta del hecho al Juzgado.

Dictas

La Audiencia provincial de Tarragona avisa á los peritos y testigos que hayan asistido á los juicios celebrados desde 1.º de Julio último y no hayan cobrado sus indemnizaciones, pueden presentarse á hacerlas efectivas en la Secretaría de la misma todos los días laborables de diez á trece.

Junta general

El Sindicato de riegos de la Enveja convoca á Junta general extraordinaria para el 30 del actual.

La veda

El señor gobernador anuncia que el día 31 de los corrientes termina la veda para la caza.

PERSIANAS. Véase el anuncio en la cuarta página.

«Nuevo Mundo»

Resulta á cual más interesante los números que viene publicando la popular revista *Nuevo Mundo*, la cual no tiene rival, indiscutiblemente, en lo que á la actualidad se refiere.

He aquí, como prueba de lo que decimos, el sumario del número de esta semana.

El viaje del rey: Magnífica información compuesta de 33 fotografías instantáneas.—El rey en Avilés, La Felguera, León, Pajares, Oviedo, en la fábrica de Trubia, en el tren minero, en «La Papelera Leonesa».

El rey fotógrafo.—Regreso de la princesa de Asturias á San Sebastián.—El obrero más antiguo de la fábrica de Trubia.

El rey examinando un cañón Argüelles: Fotografía de gran tamaño.

La cuestión del pimentón en Murcia.—Los festejos de Cartagena. Detalles de la fiesta marítima.

La catástrofe de Camargo. Un barrio obrero destruido.—Incendio en la fábrica de tabacos de Sevilla.

El Asillo de inválidos del trabajo. Artículo de «Zeda», ilustrado con fotografías.

Artículos de Canals, Rodríguez de Celis, Taboada, Joaquín Aznar, con ilustraciones de Federico, Verdugo, Karikato, y otros.

Precio del número: 20 céntimos.

Se vende

Una casa situada en la villa de Cherta y en uno de los puntos más céntricos.

Dará razón en esta ciudad D. Martín Gilabert calle del Temple n.º 15.

APRENDIZ se necesita uno en la confitería de los Hijos de Antonio Matheu.

SANGRE DE HÉROES

Miradlos. Da gusto verlos. Pasa-ba yo una de estas tardes, próxima la caída del sol, por una populosa calle de los barrios bajos, y movido por no sé qué influencia extraña, me quedé á contemplarlos. Era una porción de chiquillos que con la alegría natural de los corazones infantiles se entregaban á los juegos propios de la edad. El mayor de aquellos quince ó veinte muchachuelos apenas contaría los doce años.

Saltaban, reían, corrían y juguetaban sin cesar, y con sus risas y ocurrencias eran el orgullo de sus madres, que con singular alborozo les miraban entusiasmadas.

De pronto, un muchachillo, como de unos nueve años, y que según parecía, era el más listo y avisado de todos, dijo:

—A jugar á los soldados.

Todos los chiquillos, como movidos por un resorte, desaparecieron por las calles y callejuelas de aquel honrado barrio; pero pronto volvieron armados de palos, escopetas, sables y monteras de papel. En breve quedó formado el batallón, en el que cada cual ostentaba su grado y jerarquía.

El muchachillo aquel de nueve años hacía de capitán, y, dicho sea en honor de la verdad, cumplía su cometido á las mil maravillas. Su carácter alegre se trocó en serio, y sus órdenes eran cumplidas con la mayor perfección y prontitud.

Cuando alguno se descuidaba le daba una cariñosa torta, como el decía, y que el otro recibía con resignación y obediencia. Desde el primer momento observé todos los movimientos de aquel enjambre de muchachillos, que procuraba hacer el juego lo más aproximado á la realidad.

Así estuvieron durante bastante tiempo, y en los balcones se veían numerosas personas que admiraban á los pequeñuelos. Dos de ellas me llamaron la atención de un modo singular.

En un balcón de cierto piso segundo ví á un anciano respetable, al que sin duda algún padecimiento había dejado paralizado.

En sus ojos, ya amortiguados por la edad, se veían resplandores de alegría, y cuando algún movimiento de aquellos muchachitos salía bien, su cuerpo parecía como que saltaba del asiento.

El tipo del anciano era el propio de los veteranos militares, y ¡quién sabe si el infantil juego de los pequeñuelos le traía á la memoria algún hecho brillante de armas, en el que él hubiera tomado parte! En otro balcón de un piso cuarto se veía una mujer de luto, la que de vez en cuando sacaba su pañuelo para enjugar las lágrimas que corrían por sus tostadas mejillas. ¡Tal vez aquella mujer del pueblo veía en los chiquillos del barrio el retrato de su adorado hijo, de aquel que cuando era pequeño jugaba del mismo modo en la misma calle y que luego murió con el pecho atravesado de un balazo, allá en la manigua!

Después de un buen rato y cuando ya el sol había traspasado el horizonte, el que hacía de capitán dió la voz de ¡rompan filas! y aquel enjambre de muchachillos se dirigió á su respectivo domicilio.

Yo también me volví á la redacción, y al llegar á la iglesia de San Lorenzo oí el melancólico tañido de la campana que anunciaba la oración. Entré en la iglesia y recé un Padrenuestro por el alma de todos aquellos que dieron su vida por la patria en las pasadas guerras, de tan tristes recuerdos para España, por el desacierto de nuestros Gobiernos.

Aquella noche soñé con los muchachillos de la calle de los barrios bajos; pero ya no los veía con sus trajes infantiles, sino ataviados con la honrosa guerrera del uniforme del ejército español. También había guerra, y el muchachillo aquel de los nueve años tomaba una trincheira al grito de: Viva España!

M. TIRADO FERNÁNDEZ.

Telegramas

Madrid, 19.

Periódicos y periodistas

El *Heraldo* de esta noche se muestra muy satisfecho de haber ordenado la retirada de su *embajador* en Pamplona.

La *Epoca* ataca rudamente al Gobierno por sus pobres oficios y desahogada intervención en el viaje del monarca.

Le dirige duros cargos por haber sido causa de los disgustos producidos durante la regia excursión, que no ha resultado ni con mucho tan lucida como merecía resultar el simpático acto del soberano que visita sus pueblos por primera vez.

La falta de organización, la falta de tacto, la falta de previsión en los gobernantes ha dado lugar á incidentes desagradables que tanto el monarca como el pueblo deploran sinceramente.

El cariño entusiasta del pueblo hacia su Rey y el agradecimiento del Rey hacia el pueblo que le ama se han demostrado palpablemente.

¿Quién pues, ha podido desvirtuar esa armonía entre el pueblo y el soberano?

Añade *La Epoca* que el gobierno ya tendrá en su día que rendir cuenta de sus actos á los agraviados.

¿Quién será el agraciado?

Un significado ministerial ha dicho que el gobierno ha indicado á un ministro la conveniencia de que dimita.

Los agentes de bolsa

En vista de las muchas denuncias y quejas que ha recibido el ministro de Agricultura contra ciertos procedimientos nada correctos de los agentes de bolsa, ha dispuesto que cuando tales hechos se repitan en lo sucesivo, se procese por defraudadores á los citados agentes.

Nota del Nuncio

Una nota oficiosa de la nunciatura dice que Su Santidad no se opone al ascenso del obispo de Madrid-Alcalá, ni á que se suprima esta diócesis.

CRONÓMETRO "LIP"

Reloj de precisión.

Fuera concurso

Exposición de París de 1900
Venta exclusiva en esta
Relojeria Climent, Rosa, 3.—Tortosa

CONSULTORIO

MÉDICO-QUIRÚRGICO
DEL DOCTOR

MANUEL GIMISÓ

Ex-alumno interno por oposición de la Facultad de Medicina, Ex-ayudante del Dispensario del S. C. de Jesús para enfermedades de la mujer y de la infancia de Barcelona; etc.

Consulta particular

de 11 á 13 y de 7 á 9
BUENAIRE 10, 1.º.—TORTOSA

ACADEMIA MERCANTIL

Angel 7, entresuelo

Clases generales de Cálculo, Teneduría de libros, Reforma de letra-Francés, Inglés, Italiano y Alemán, Calle del Angel, número 7, entresuelo.

AVISO IMPORTANTE

GRAN SASTRERÍA EL PROGRESO
TORTOSA

Participa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de verano de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gusto y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gergas, Bicuñas, Armures, Alpacas y Driles á precios reducidos en todas las clases.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la más antigua en su clase y la que puede competir en precios.

Sastrería El Progreso, 7 y 9, den-Carbo 7 y 9.

MEDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA) — LA CENIA

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5.

Librería, Papelería,

Centro de Suscripciones, Objetos de escritorio, Objetos para regalos, Estampería, Imprenta, Casa Editorial y Litografía.

DE

Arturo Morera Guizarro

Precioso surtido en retratos de S. M. el Rey Don Alfonso XIII de todos tamaños, precios y de todas las Casas Editoriales de España.

Angel 16 y 18, Tortosa.
Talleres tipográficos, Ancha, 20 y 22.

«La Carmen»

Sociedad de baile

Esta sociedad invita á los jóvenes del buen humor para dar bailes todos los días festivos en los espaciosos y elegantes salones de la casa antes café (*Dels Mosos*) calle de Mercaderes, 4, donde podrán pasar, los que quieran ingresar como socios, á recoger sus títulos.

RAFAEL MESTRE

Cirujano-Dentista

TORTOSA, MONCADA, 7, PRINCIPAL
TORTOSA

Consultas: de 9 á 12 mañana
y de 2 á 6 tarde

José Mangrané

MÉDICO CIRUJANO HOMEÓPATA,

AYUDANTE DE LA POLICLINICA

DEL DOCTOR ROYO

Consulta gratis de 10 á 12

Mayor, 8, Principal, (Jesús)

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

SUCURSAL
EN
TORTOSA
14, ANGEL, 14.

MAQUINAS **SINGER** PARACOSER
SUCURSAL
EN
TARRAGONA
RAMBLA DE SAN JUAN N.º 41

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.



GRAN HOTEL DE TORTOSA
ESPLUGA DE FRANKOLI
A CARGO DE JOSE VIDAL (a) CADET
Cerca del Monasterio de Poblet. Abierto desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre. Aguas ferruginosas. Uno de los sitios más sanos del mundo. Habitaciones espaciales. Trato selecto. Preciosos sitios de recreo. Precios económicos.

PERSIANAS FENIX

Con privilegio de invención



DOMINGO ROLLÁN
UNICO REPRESENTANTE EN TORTOSA Y SU COMARCA

Ancha, 3 y Plaza Nueva del Vall, 12 (vulgo Plaza de Dalt)

Las persianas denominadas **FENIX** son de madera de haya y abarcan cuatro sistemas que son: de Librillo, Automáticas, Articulas y Tablilla, reformadas; todas resultan elegantes, de sólida construcción y económicas.

Se construyen toldos para cafés y otros establecimientos

con las Cortinas Articulas, doblándose con el automático,

Resultando más baratos que los de lona

En el mismo establecimiento hay persianas de todas clases á precios sin competencia.

Se repintan y componen las usadas

Taller de maquinaria y fundición de bronce, cobre y otros metales

DE
MONTAGUT Y ESCUDÉ
ARRABAL DE FERRERIAS, TORTOSA

Especialidad en la construcción de **BOMBAS** para la extracción del sulfuro en las fábricas de aceite de orujo. Las hay de varias clases pudiendo extraerse desde 4.000 á 12.000 litros por hora.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

JAIMÉ BELLAUBÍ

BUENAIRE 16 Y 18 Y MONCADA 7.

TORTOSA

El dueño de dicho establecimiento, deferente con su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerles una selecta colección de géneros para trajes de alta fantasía, en la próxima estación, de las mejores fábricas de Sabadell e inglesas.

Gran variedad de trajes para niño, desde 2'50 pesetas

caballero, desde 20 pesetas

Completo surtido de piqués, alpacas, driles, panas y demás artículos á precios reducidos y baratos.

¡Probadlo y os convenceréis de lo dicho! -- Los encargos se sirven con rapidez.

